

曲靖经开区

系列报道之六

2023年

地区生产总值
同比增长11.9%规模以上固定资产投资
同比增长10.7%规模以上工业增加值
同比增长20.6%地方一般公共预算收入
自然口径同比增长
231.1%社会消费品零售总额
同比增长2.4%

承前启后开新局 一马当先立潮头

——曲靖经开区高质量跨越式发展综述

本报记者 姜定才

攻坚克难 狠抓落实

曲靖经开区紧紧围绕“三个定位”，深入实施系列三年行动，全面推进“六个大抓”，园区经济量质齐升，产业发展蹄疾步稳，社会大局和谐稳定，迈出了高质量跨越式发展坚实有力的步伐。

坚持全链发力，产业集群持续壮大。围绕打造两大“千亿级产业”目标，全力推动一批引领性产业项目快速建设，加快构建全产业链集群发展生态圈，主导产业优势进一步巩固提升。硅光伏产业链发展，晶澳、润阳、阳光等企业的切片、电池片项目顺利投产，建成和在建60吉瓦硅棒、50吉瓦切片、23吉瓦电池片和5吉瓦组件等产能，“世界光伏之都核心区”建设迈出坚实步伐。新能源电池产业加速发展，中科电气负极材料项目顺利试生产，亿纬锂能储能动力电池项目即将试生产，田边智能工业窑炉及智能装备制造项目顺利推进，建成和在建34.5万吨磷酸铁锂正极材料、10万吨负极材料、23吉瓦时储能动力电池、8000吨导电液、2万吨铜箔、2.5万吨电池回收等产能，新能源电池全产业链初具雏形。“数字经开”初见成效，获批省级“工业互联网”示范基地和“智慧城市”，联合IDC数据中心、“5G+工业互联网”示范基地启动建设，累计建成5G基站171个，5G信号覆盖率达到89%。

优化营商环境，招商引资成效显著。坚持硬环境和软环境两手抓，全力打造营商环境升级版。要素保障不断完善，收储土地2348亩、供应土地3522亩，投资约10.23亿元，完成哨溪、南海大道亮化等基础设施项目建设，代建厂房167万平方米，新增供电线路约110公里，南海子光伏配套污水处理厂项目即将投入使用，园区综合服务能力持续提升。行政审批便捷高效，不断深化“放管服”改革，持续优化先建后验、容缺审批、区域评估等改革措施，企业开办时间压缩至0.3个工作日以内，项目开工时间平均缩短约180天，创造了“曲靖速度、经开效率”。助企惠企更有温度，研究建立政企联席制度，畅通政企沟通渠道。招商引资成效显著，成功签约润阳一期、晶澳二期、金航固态隔膜、佑鑫二期石英坩埚等13个产业项目，协议总投资270亿元，引进国内省外到位资金86亿元，全年实际利用外资同比增长253%。对外开放取得突破，持续发挥自由贸易试验区联动创新区发展优势，不断扩大外贸规模，被省商务厅评为“省级外贸转型升级示范区”。

发展社会事业，民生福祉持续推进。持续巩固提升全国文明城市成果，扎实抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，南海子保障性住房、湛大屯安置小区等有序推进，卓立学校民转公顺利实施，胜峰学校即将竣工，城镇新增就业6000人，农村劳动力转移就业2.04万人，养老、托幼、特困群体救助等社会保障体系不断完善。城市品质持续提升，完成国土空间总体规划、南海子片区控制性详规编制，完成三元路、白石大道等景观提升工程，建成南海大道南侧停车场，爨文化小镇成功创建国家AAA级旅游景区，万达广场成功创建国家级绿色商场，曲靖外滩创成省级特色步行街示范点。生态保护扎实推进，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，大力推动绿色低碳发展，入选云南省唯一一家全国首批清洁生产审核创新试点项目，获评国家级绿色工业园区、省级绿色低碳示范产业园区。建成“智汇经开”基层治理调度平台，稳步推进“一支队伍管执法”“一件事”模块化运行改革，深入开展安全隐患稳定建设年、普法强基补短板行动，安全生产形势总体平稳，社会治理水平不断提升。

2024年，曲靖经开区将严格按照市委“五个高于、两个提升、六个走在前列”的目标，抓住新一轮产业革命新机遇，大抓营商环境，加快构建“绿电+先进制造业”支撑体系，加大招商引资力度推动重大项目建设、重点产业发展，塑造竞争新优势，加快形成新质生产力，推动“两区一基地”建设取得新突破，推动高质量跨越式发展持续走在全市前列。

全力打造硅光伏产业集群。聚焦打造“世界光伏之都核心区”目标，全力延链条、强配套、激活力，推动润阳一期、晶澳三期、阳光三期等项目尽快达产。积极跟踪服务年产能800万套单晶硅配套包材、润阳二期、晶澳四期和佑鑫二期等项目，促进早日开工建设，形成新的增量，力争硅棒、硅片释放产能35吉瓦、电池片释放产能16吉瓦。

全力打造新能源电池产业基地。聚焦打造“新能源电池产业基地”的目标，推动亿纬锂能、中科电气、德方系投产项目等尽快达产，争取德方11万吨磷酸铁锂项目年内开工建设，积极跟踪服务田边智能工业窑炉及配套装备项目，力争磷酸铁锂产量达20万吨。

全力加快数字经济。围绕建设省级工业互联网示范基地和智慧园区(试点)目标，探索“市场化投融资+园区服务数字化+产业数字化运营”模式，启动实施一批“5G+工业互联网”应用项目，加快推进隆基灯塔工厂、晶澳三期数字工厂等建设，力争实现全区工业规上企业“智改数转”全覆盖，推动企业数字化、园区智能化，最大限度用数据赋能产业高质量发展。

全力推动其他特色产业。抓好有色金属产业特色产品示范引领，依托驰宏锌锗等龙头企业，延伸铅锌产业链，挖掘下游产品，促进产业精深化精细化发展。推动生物医药产业向高附加值产业链迈进，培育壮大博晖、博欣、康恩贝等企业，加快构建以医技为核心、医疗为主体的医疗服务聚集区。提速食品加工、装备制造等产业转型升级，积极支持乔治白、中铭科技、三元德隆、安费诺、曲靖重机、农垦宇泰等企业做大做强。

同时，积极探索发展电子信息、半导体等产业。

精准招商引资。聚焦主产业链，保持与晶澳、德方、润阳、亿纬锂能等链主企业高频对接，超前做好项目选址、要素保障等前期工作，确保晶澳四期、润阳二期等7个储备项目迅速落地。主攻配套产业，围绕EVA胶膜、导电浆料等配套产业“专精特新”企业精准招商，力争金航电源、广州迪森等项目尽快落地，探索切入新赛道，立足太阳能级硅片生产制造基础，重点关注对接半导体、电子信息等领域，以电子级多晶硅及半导体硅片环节为突破口，推动现有新质生产力向更高层次延伸拓展。

强化要素保障。加快推进环北都市政道路、新能源新材料产业园220千伏输变电项目等基础设施建设，全力保障企业生产需要。积极争取市级新增建设用地指标、能耗指标、污染物总量指标、专项债、基金等政策工具支持，为项目建设提供政策保障。

着力构建产业生态。以销售端和供应端为突破口，通过招投标信息共享、会议会展推介、召开产销对接会等方式，推动辖区内企业供需匹配、跨链互动，促进企业产品优先在区内、市内、省内消纳。发挥大型企业带动作用，鼓励龙头企业帮助上下游企业改进工艺、提升管理、打开市场。做强中小型企业节点支撑，引导中小企业依托核心技术、差异优势当好大企业紧密型伙伴，实现大小企业融通配合、链群精准融合，搭建链上企业交流平台，引导企业相互赋能，推动各企业资金、原料、技术、人才等要素和产业配套共享，切实为企业降本增效，加快构建互联共生、安全稳定的产业生态。

扩大对外开放。加大外向型企业的招商引资力度，着力引进一批具有出口潜力和国际市场发展前景的项目。加强与省内边境口岸的对接合作，充分发挥曲靖海关作用，鼓励驰宏、晶澳、隆基、润阳、德方等龙头企业和传统外贸企业积极参与国际分工，加强与南亚东南亚国家的国际产能合作，促进硅光伏、新能源电池等绿色产品出口，积极申报国家级外贸转型升级基地。

加大科技创新。大力支持硅光伏、新能源电池等领域企业成立工程技术研究中心、重点实验室等机构，引导辖区内企业与省内外高校加强产学研合作。鼓励用人单位以技术指导、揭榜挂帅、设立院士专家工作站等方式引才引智，推动关键核心技术攻关，以科技创新推动产业创新。

坚持依法行政。全面落实服务企业三项制度，持续优化先建后验、容缺审批、区域评估等改革措施，加快智慧服务平台建设，整合行政审批事项，不断提高审批效率，推行“包容审慎监管+柔性执法”模式，持续规范执法行为，推动执法检查多项合一、频次更少、质效更好，依法依规保护企业合法。

世界光伏之都核心区

新能源电池产业基地

科技创新和开放发展示范区

绿城市 治污染 除四害 食安心 勤锻炼 管慢病 家健康

全民参与 共同建设

